

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковалевского Сергея Алексеевича «Ирменские древности юга Западной Сибири: история изучения и исследовательские концепции», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 - Археология

Актуальность представленного С.А. Ковалевским исследования не вызывает сомнений и обусловлена необходимостью обобщения и, соответственно, критического осмысления огромного количества накопленного за десятилетия археологического материала, относимого ранее к карасукской эпохе, а ныне к ирменской археологической культуре позднебронзового века. Кроме актуальности в автореферате достаточно грамотно обоснованы новизна и научная значимость темы, четко сформулированы цель, задачи, предмет и объект исследования. Стоит сказать также, что в основе докторской диссертации С.А. Ковалевского лежит хорошо проработанная методологическая база. Последовательное решение поставленных цели и задач определило логичную структуру работы и постепенное доказательство вынесенных на защиту положений

Несомненным достоинством диссертации С.А. Ковалевского является детальный источниковедческий анализ. Автором собрана информация о всех известных ирменских памятниках, «рассеянных» на огромной территории Западносибирской лесостепи. Обобщена не только информация о самих памятниках, но и проведено достаточно квалифицированное историографическое исследование процесса изучения ирменских древностей. Так как это сделано автором впервые, следовательно, новизна докторской диссертации сомнений не вызывает. Определённую эвристическую ценность представляет и авторская концепция С.А. Ковалевского, изложенная в 4 главе.

Прикладное значение диссертации состоит, прежде всего, в достаточно исчерпывающем историографическом исследовании. Это даст возможность использовать полученные С.А. Ковалевским результаты при подготовке обобщающих работ по археологии эпохи поздней бронзы Евразии.

Несмотря на явные достоинства, работа имеет и некоторые недостатки. На наш взгляд, стоило более подробно обосновать выделение ирменской историко-культурной общности в 4 главе. Важно было также дать сравнительный анализ

основных исследовательских концепций. Кроме того, в автореферате явно не хватает списка сокращений.

В целом, указанные недостатки не повлияли на высокий научный уровень представленного диссертационного исследования. Автореферат диссертации достаточно полно отражает теоретические и практические достижения работы, а также новизну научных изысканий автора. Основные положения диссертации прошли достаточную апробацию на научных конференциях различного уровня, а также в трёх монографиях, одном учебном пособии и 68 статьях, 15 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах ВАК.

На основе анализа автореферата следует сделать заключение о том, что диссертация С.А. Ковалевского является самостоятельным научным исследованием, выполненном на достаточно высоком научном уровне, соответствует всем требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а Сергей Алексеевич Ковалевский заслуживает присуждения ему учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология.

Кандидат исторических наук,  
доцент



Малов Николай Михайлович

«31» октября 2016 г.

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского», институт истории и международных отношений, кафедра истории России и археологии, доцент

410012, г. Саратов, ул. Астраханская, 83

Телефон: +7 (8452) 21 - 06 – 51

Email: [malovnm@mail.ru](mailto:malovnm@mail.ru)

